

“鼎新”带动“革故” 创新决胜未来

——习近平总书记在两院院士大会上的重要讲话引起强烈反响之二

新华社记者 余晓洁 白国龙
闫睿 周自扬

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会开幕会上的重要讲话在两院院士和广大科技工作者中引起强烈反响，大家表示，要认真学习领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，瞄准世界科技前沿，引领科技发展方向，为加快建设创新型国家勇挑重担，努力向世界科技强国进军。

第一动力：提升科技供给，支撑现代化经济体系

习近平总书记指出，我们坚持走中国特色自主创新道路，坚持创新是第一动力，坚持抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来。

出席院士大会的中国工程院副院长赵宪庚院士说，我们在工程科技一线，一定不辜负总书记的重托，抢抓机遇，趁势而上，勇做新时代科技创新的排头兵和赶超世界先进水平

的推动者。

进入21世纪，全球科技创新进入空前密集活跃的时期，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。面对千载难逢的历史机遇，抓住了可能“同频共振”，抓不住就会“擦肩而过”。

“科技创新的主动权实际是国家发展的主动权。面对机遇和挑战，我们要坚定不移走自主创新道路，以‘鼎新’带动‘革故’，打通从科技强到产业强、经济强、国家强的通道。”中国科学院院士杨元喜说。

“习近平总书记的重要讲话吹响了抢占世界创新高地、推动新旧动能转换的‘冲锋号’。作为一名新院士，我将在自己的专业上结合国家重大战略需求做‘顶天立地’的研究，为打造发展新引擎贡献力量。”中国工程院院士陈晓红说。

安徽良金高效农业研究院院长杨良金说，在广大农村发挥第一动力的作用，最紧迫的就是科技创新和科学普及、应用两翼齐飞，用通俗易懂的实用技术帮助农民发展现代农业。

行稳致远：坚定创新信心，不妄自菲薄妄自尊大

只有自信的国家和民族，才能在通往未

来的道路上行稳致远。

“创新从来都是九死一生。习近平总书记鼓励我们必须有‘亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔’的豪情，既不妄自菲薄，也不妄自尊大。”中国工程院院士顾金才说，“我们有社会主义制度优势，要在党的坚强领导下，全国拧成一股绳，组织创新大军集智攻关。”

广大科技工作者深切感受到，创新的自信源于改革开放40年，特别是党的十八大以来，我国科技事业发生的历史性变革、取得的历史性成就。

“从2G跟随到3G突破，从4G同步到5G引领，我们在通信领域的创新自信是实践实干一步一步积累的，只要我们有国际视野，自强不息持续奋斗，就可以有所作为、大有所为。”北京邮电大学网络与交换技术国家重点实验室主任张平说，我们要走前人没有走过的路，不断提高自主创新能力，不断取得基础性、战略性、原创性重大成果。

改革开放之初，我国与世界强国科技实力差距很大，而现在进入了并跑和局部领跑的新阶段。“重要的是社会要崇尚科学，崇尚创新。教育要点燃青年人尤其是孩子们的科学梦想。”中国科学院院士唐本忠说。

决胜未来：把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中

基础科学研究短板依然突出，重大原创性成果缺乏，工业母机、高端芯片、基础元器件、基础材料等瓶颈突出……当前，我国科技领域尚有不少短板需要补，关键核心技术受制于人的局面没有根本性改变。

“在关键领域、卡脖子的地方下大功夫，集合精锐力量，作出战略性安排，尽早取得突破”，习近平总书记这一要求，令广大科技工作者倍感振奋。

“围绕如何提升核心竞争能力，我们正在抓紧全面梳理短板、长板和短板中的长板。”

中国工程院党组书记李晓红院士说，“创新决胜未来，改革关乎国运。创新驱动实际上是人才驱动，我们在研究改革束缚工程科技人员的体制机制障碍，为完善科技评价和人才评价提供高质量决策咨询。”

“在装备制造领域，我们与先进国家制造业相比仍有较大差距，希望更多好政策推动企业成为创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体。”民营高新技术企业宁夏维尔铸造有限责任公司董事长王小宁说，公司把年销售收入的8%用于新产品研发，在工业机器人核心零部件上取得了突破。

建设世界科技强国，得有标志性科技成就。从事干细胞研究的中国科学院广州生物医药与健康研究所研究员陈捷凯说：“经过十年攻关，我们发明出几套完全独立自主知识产权的新诱导因子。只要坚持做下去，我们一定能在这个领域接近或走到世界舞台的中央。”

(新华社北京5月29日电)

人民日报评论员

科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的关键。

在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上，习近平总书记准确把握世界科技发展大势，深刻阐述科技创新的重要性和必要性，对广大科技工作者勇做新时代科技创新排头兵提出殷切希望，极大鼓舞着广大科技工作者矢志不移自主创新，极大激励着全党全国全社会万众一心向着建设世界科技强国的伟大目标奋勇前进。

当今世界，谁牵住了科技创新这个牛鼻子，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机、赢得优势。这些年来，我国重大科技创新成果竞相涌现，一些前沿方向开始进入并行、领跑阶段，但科技领域仍然存在一些亟待解决的突出问题。在科技创新的大赛场上，我们不能落伍，必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。正如习近平总书记所强调的，“中国要强盛、要复兴，就一定要大力发展科学技术，努力成为世界主要科学中心和创新高地。”“我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国！”

在日趋激烈的全球综合国力竞争中，我们没有更多选择，非走自主创新道路不可。实践反复告诉我们，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。党的十八大以来，习近平总书记在多个重要场合讲过，核心技术是我们最大的命门，核心技术受制于人是我们最大的隐患。只有把关键核心技术掌握在自己手中，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。只有以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口，努力实现关键核心技术自主可控，才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

只有自信的国家和民族，才能在通往未来的道路上行稳致远。正如习近平总书记所指出的：创新从来都是九死一生，但我们必须有“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”的豪情。面向未来，增强自主创新能力，最重要的就是坚定不移走中国特色自主创新道路，坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的方针，加快创新型国家建设步伐。在创新过程中，既不能妄自菲薄，也不能妄自尊大，必须认识到，自主创新是开放环境下的创新，绝不能关起门来搞，而是要聚四海之气、借八方之力，深化国际科技交流合作，融入全球科技创新网络，深度参与全球科技治理，在更高起点上推进自主创新。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。广大科技工作者以强烈的创新信心和决心，勇于攻坚克难、追求卓越、赢得胜利，积极抢占科技竞争和未来发展制高点，就一定能肩负起历史赋予的重任，为建设世界科技强国创造辉煌业绩。

(新华社北京5月29日电)

坚定信心矢志不移自主创新

——论学习贯彻习近平总书记两院院士大会重要讲话

呵护孩子「说话」的权利

张世光

别让森林城市建设沦为“形象工程”

本报评论员 郭振纲

记者发现，部分地区森林城市建设有所跑偏，存在奢侈化、媚外化和景观化等问题。

建设森林城市目的是给公众创造一个舒适的人居环境，而一些地方出现的奢侈化、媚外化、景观化现象，极有可能带来高成本、高维护，“水土不服”产生可持续差，后续管理跟不上、财力难以支撑等弊端。“城里一平方，山上一亩林”的高成本，以及由此衍生出来的高碳化和随意化现象，“别人的都好，自家的都差”的乱引进以及由此导致的不适应和同质化征兆，“只管好看，不顾好用”的不科学以及由此产生的本末倒置和逆规律行为，与以人为本的发展理念不相符，陷入了“重形象、轻实用”与“重眼前、轻长远”的误区。

好事没有办好，“前人栽树后人乘凉”可能演变成“前人栽树后人遭殃”，这是公众不愿看到的。

在森林城市建设中，高档次与奢侈化不是一回事，国际化不能流于媚外化，园林化

不能异化为景观化，城市的管理者不该不明白这些道理；城市绿化应考虑当地自然构造、土壤结构、气候特点，建设森林城市应有地方特色，契合人与自然的和谐统一，城市的管理者不该不知道这些规律。过往一些地方在打造森林城市过程中出现的种种弊病、造成巨大浪费，以及给地方发展带来的后遗症，诸多教训依然历历在目，我们不能不汲取。

建设森林城市出现的奢侈化、媚外化、景观化现象，反映出一些地方在城市发展规划、城市建设布局上存在某种惯性冲动，奢侈化、媚外化、景观化的做法不过是以往“大树进城”“耗水绿草”等做法的翻版，它折射出一些地方管理者在治理理念上，不是公众利益至上而是管理者政绩至上，不是公众利益优先而是管理者偏好优先。其背后暗藏的是拍脑袋决策，不尊重自然规律、只重领导意志，“政绩”驱动型管理等问题。

落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，建设森林城市，改善人居环境，无

疑是符合民众愿望之举。但在建设过程中，如果不顾地方实际、不分地域差别、不听公众意见，一味追求所谓的“高大上”，只能让森林城市建设沦为一种让人诟病的“形象工程”，既难以让公众享有绿色宜居环境，也难以让城市建设上台阶，到头来，不可避免地让森林城市建设出现虎头蛇尾，甚至沦为让人诟病的“形象工程”。

因此，做好这一工作，需要城市管理者实实在在地将百姓利益放在优先位置，定规划、做决策时真心实意地从公众角度着想，将专家的评估意见当回事。这不仅是森林城市建设工作需要遵循的理念，其他社会治理领域同样如此。

要知道，任何一个公共决策，效果是好是坏，公众是最终的评判者。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
声”评论。

应建立动态调整机制

张淳艺

根据新修订实施的《防暑降温措施管理办法》相关规定，高温津贴标准由各地省级人力资源社会保障行政部门会同有关部门制定，并根据社会经济发展状况适时调整。近年来，一些地方先后上调了高温津贴标准，这值得肯定。但我们更应该看到，多数地方的调整仍是临时的、间断的，并未建立动态调整机制。高温津贴是岗位津贴，是一种劳动补偿，其调整应该与工资挂钩，不应是调一次管十年八年。

目前，天津高温津贴已经率先实行动态调整，各地有必要借鉴，建立科学合理的调整机制，让高温津贴标准不断与时俱进，真正给劳动者送去夏日清凉。

别沦为“鸡肋”福利和“纸上”福利

木须虫

做好这一工作，需要城市管理者实实在在地将百姓利益放在优先位置，定规划、做决策时真心实意地从公众角度着想，将专家的评估意见当回事。这不仅是森林城市建设工作需要遵循的理念，其他社会治理领域同样如此。

据5月28日出版的《半月谈》报道，森林城市是满足人民日益增长的优美生态环境需要的直接体现，目前正在各地蓬勃兴

高温津贴不能总是季节性话题

新闻——据《工人日报》5月28日报道，高温来袭，多地发出劳动保护动员令：江苏省高温津贴标准从原来的每月200元调整到每月300元；上海市总工会要求全市600家户外职工爱心接力站，确保户外职工找到点、进得了门；山西省人社厅提醒用人单位，发放高温津贴要遵章办事。

升到法律层面，各地做法各异，宽泛性规定多，保障性措施少，可操作性不足，导致一些地方的高温津贴有政策不执行，劳动者权益落空。

高温津贴沦为“鸡肋”和“纸上”福利，说到底是制度设计缺少刚性和保障，使得福利停留在政策层面，落实不彻底、不连续。虽然各地也都先后调整了相关标准，但几乎都缺

乏有效解决现实执行困难的机制。

高温津贴关键要落实。一方面，高温津贴与职工工资挂钩，占到一定的比例；另一方面，高温津贴作为劳动用工的组成部分，除了应写入相关的劳动法律法规之外，还应纳入劳动合同、劳动维权等事项内调节，并在监管中有一席之地，破除执行上的障碍。

围观“土豪保鲜针”意在关注科学常识

毛建国

近些年，高温津贴成了季节性话题，逢夏必热。相关部门每年都会出台通知要求做好夏季防暑降温工作，各地也制定和完善了相关办法，但在落实上，还存在一些问题。一是“鸡肋”福利。高温津贴实行静态标准，按天或按月计算，整个夏季百十元；一个标准执行多年，滞后于工资与物价增长水平，形同“鸡肋”。同时，计算方式复杂，多地的高温津贴发放行业、分室内外，有的还区别实际温度按天计算，给执行带来了不小的难度，以致一些行业发放少量钱物“意思意思”，还有干脆什么也不发。

二是“纸上”福利。《防暑降温管理办法》是高温条件下劳动保护的措施之一，并没有上

身的损失——之所以花钱“赌一把”，是为了青春长驻，而其“赌注”显然不包括自己的生命健康，然而伪科学就是伪科学，出现副作用的概率很大。新闻中提及的“胚胎干细胞”治疗就有严重副作用，有人称，接受治疗后面色红润食欲大振，手脚不再凉。事实上，这是伪科学引起的自身免疫反应。

有人说，上当受骗是土豪私事。但问题的关键是，如果不讲清问题的严重性，有些人会一再上当受骗。况且，对伪科学的态度，也事关科学的普及和发展。

在社会上，因为认知的局限和利益的裹挟，一直存在科学与伪科学的斗争。伪科学可恨之处在于，它会以一种投机欺骗的方式，

败坏科学风气，侵蚀科学精神，还会直接对科学事业发展形成阻碍。拿干细胞研究来说，一度有条不紊地进行。但后来出现了以美容为代表的“干细胞乱象”，有关部门也因此叫停了干细胞临床研究工作，很多有价值的研究工作停滞，经过一番努力，中国干细胞临床研究才重新步入正轨。

在这次“60万元保鲜针”事件中，科学界表现出了值得称赞的科学态度，科学家们严肃指出了其荒谬，体现的是对大众负责，对科学负责。舆论关注这件事，本意不是嘲讽土豪，而是想维护和弘扬科学精神。需知，让科学精神发扬光大，不仅是科学家的事，也是全社会的事。



追 打

据《南国今报》报道，近日，广西柳州的一对夫妇因教育孩子的问题发生矛盾，甚至惊动了警察。原来，十岁的小女孩淘气，妈妈拿起折扇追打，而爸爸则认为不该这样打孩子，一气之下拿起拖把追打妻子，妻子不堪暴力选择报警求助。事实上，这样的“混合打”已经发生过多次。

母亲认为“打是亲，骂是爱”，管教女儿经地义，是典型的“虎妈”；而父亲则爱女心切，不忍妻子对女儿棍棒相向动手。从本质上说，父母都很爱子女，只是日常的沟通、教育方式出了问题。莫非说不出来爱就用打的方式？当下，“虎妈”“狼爸”之类的新闻不少，都希望孩子掌握一定能力，在未来的生活中快乐无忧。但不要忘了为什么而出发，既然希望孩子一直健康快乐，那么转着圈儿地追打，这种“骁勇”落在孩子眼中，印在心里，还能心灵阳光地健康成长吗？

赵春青/图 嘉湖/文

图说